

衡山:不负时光,高质量发展蹄疾步稳

■文/本报记者 刘思远 特约记者 夏建军 图/衡山县委宣传部提供

衡山县第十次党代会以来的五年,是该县朝着第一个百年奋斗目标奋力冲刺、胜利圆梦的五年,也是该县克服风险挑战、勇于攻坚克难,重新找回自信和荣耀的五年。

工业园获批省级高新区,全县规模工业企业、高新技术企业总数分别达到136家、23家;新建城北、景贤两所小学,全县83个超大班额全部化解;衡山窑遗址入选第八批全国重点文物保护单位,县内“国保”项目取得零突破;综治民调成绩大幅度提升,位居全市前列;先后获评全国信访工作“三无”县、省级文明城市、全省安全发展示范县、全省平安建设先进县、全省脱贫攻坚先进县、全省美丽乡村建设先进县……面对这许许多多的新亮点,如果你真的有点眼花缭乱的话,那就让我们一起来梳理。

1 产业升级支撑强 经济实力跃上新台阶

用汗水浇灌事业,以实干促进崛起。五年来,衡山人以时不我待的紧迫感,抢抓机遇,奋起直追,经济实力大幅提升。

——接续实施“项目建设、攻坚、决战”“高质量产业项目建设”两个三年行动,第一个三年行动累计实施重点项目182个、完成投资230亿元,第二个三年行动于2020年启动后,当年投资完成率超过70%,再创近年新高;全社会固定资产投资在“项目动车”的拉动下,年均增长13%左右,稳居全市七县(市)前列。

——工业园获批省级高新区,全县规模工业企业、高新技术企业总数分别达到136家、23家;新创2个国家3A景区,开云新区被规划为“南岳衡山旅游经济圈”集聚中心和起步区,五年来全县旅游总接待人次超1500万、旅游综合收入过130亿;继续保持全国粮食生产和生猪调出大县地位,以萱洲红脆桃获评国家地理标志农产品为代表的农业品牌创建捷报频传,农业特色产业省级示范园达到6个,省市农业产业化龙头企业发展到26家。

——五年累计引进总投资过千万的招商项目156个,其中总投资过亿元的产业项目46个,由正邦集团投资的循环农业生态产业园正式落户,实现引进“三类500强”零的突破;累计净增各类市场主体7159户,其中净增企业1734户。

——在“放管服”和“一件事一次办”、农村土地承包经营权确权登记颁证、电子商务示范县创建、农村一二三产业融合发展、一村一辅警建设、湖南萱洲国家湿地公园治污“123模式”等改革上领跑突破。



衡山萱洲国家湿地公园获批国家级湿地公园。



“全国三十座最美茶园”之一的“衡山皇茶文化园”。



高新技术企业——嘉利机械生产车间。



紫巾山沿山公路。



日新月异的县城。

2 生态宜人魅力显 绿色发展实现大进步

【镜头一】成功获批国家级湿地公园、森林公园,双全新村、棠兴村等6个村被评为国家森林乡村;九观湖森林康养基地入选首批国家森林康养基地;全县森林覆盖率超过50%;土地节约集约利用工作获省政府真抓实干督查激励荣誉……绿化提质增量行动和生态文明城市建设在衡山县深入推进。

【镜头二】2020年,衡山县城空气质量优良率达91.8%;全县地表水水质达标率100%,农村生活污水处理率达到84.22%……碧水蓝天的背后是该县生态环境的不断改善。近年来,该县持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,高标准完成省、市下达的污染防治攻坚战及“夏季攻势”年度项目任务,湘江流域禁捕退捕工作落实到位。

【镜头三】新体育馆、紫巾路、衡山大道西线、开云大道、垃圾中转站等一批群众热盼的项目纷纷建成;黄花新区由一片荒地蝶变为蒸蒸日上的现代化新区,开云新区开发进一步提速;禁烟禁炮和殡葬改革有力实施,成功创建省级文明城市……新老城区更畅、更净、更亮、更绿、更美。

【镜头四】农村卫生厕所比例达90%以上;9座乡镇垃圾中转站建设全部完成;乡镇污水处理项目全面推进;自然村通水泥路、农村公路提质改造均超额完成省市下达目标任务;行政村客运班线通达率、农村居民安全饮水比率均达100%……农村人居环境整治三年行动目标任务圆满完成。

“不是我不明白,这世界变化快。”的确,衡山县第十次党代会以来,城乡面貌一年一个变化,生态宜人的魅力逐步显现,绿色发展实现大进步。2017、2018连续两年被评为全省美丽乡村建设先进县,2019年获评全省农村人居环境整治和铁路安全环境整治真抓实干督查激励县,2020年获评全省实施乡村振兴战略先进县。



紫巾山沿山公路。

3 幸福小康成色足 民生福祉富有含金量

五年来,衡山县坚持把80%的财政资金用于民生领域,办成了一批民生实事,啃下了一批民生难事,成就了一批民生好事。

建立健全“六抓”机制,将攻坚之力精准传导至每村、每户、每人,建档立卡贫困户5648户18388人全面脱贫,完成易地扶贫搬迁317户1090人,2019、2020连续两年获评全省脱贫攻坚先进县。

新建城北、景贤两所小学,全县83个超大班额全部化解;县人民医院综合大楼、疾控中心整体搬迁、妇幼保健院迁建等项目顺利落实;衡山窑遗址入选第八批全国重点文物保护单位,县内“国保”项目取得零突破,村级文化活动中心实现全覆盖。

落实民生兜底政策,在全市率先完成“三保合一”,社会保障进一步提标扩面;积极应对有水文记录以来流量最大的洪水和新冠肺炎疫情冲击,有力保障了群众生产生活正常秩序和经济社会良好运行;深入推进“平安衡山”创建,圆满完成扫黑除恶三年专项斗争,综治民调成绩大幅度提升,位居全市前列,获评全省平安建设先进县;成功创建全国信访工作“三无”县;2017、2018、2020年获评全省安全生产先进单位,并于2020年成功创建全省安全发展示范县。

4 政清人和风气正 上下同心更具凝聚力

五年风雨征程,党旗更加鲜艳。回首过去的五年,衡山县紧紧把握“抓党建促发展”的主旋律,以大决心、大气力倡树好风气,汇聚正能量。

坚持党要管党、从严治党的根本要求,该县牢牢掌握意识形态工作领导权,认真开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,县内政治建设全面加强,党员干部理想信念更加坚定。

始终把执行民主集中制作为推进决策科学化的关键,严格落实县委常委会、全委会议事规则,健全基层民主决策机制;切实加强和改进对人大、政府、政协工作的领导,着力巩固发展爱国统一战线,连续五年深入开展企业联手帮扶行动并取得突出成效,党管武装工作进一步加强,群团组织作用进一步发挥,“依法治县”加快推进。

始终把准用人导向,充分激发干事创业、创先争优的饱满热情,该县一大批政治素质高、工作能力强、业绩突出、反响良好的干部脱颖而出;充分发挥领导班子和领导干部的示范带头作用,大力发扬冲在一线、干在实处的过硬作风,形成了推动改革发展稳定的更强执行力、战斗力;坚持强基层、筑堡垒,基层组织服务群众的能力和水平不断提高,基层党建连年在全市获评好的等次。

从严从实从速高标准落实巡视整改。该县把握运用“四种形态”,坚持把纪律和规矩挺在前面,“四风”得到有效遏制。始终保持反腐败高压态势,五年来全县各级纪检监察机构共立案590件,已给予党纪政务处分510人,涉及副科级以上干部131人,移送司法机关17人。全县政治生态持续改善,社会大局和谐稳定。

